【學習1】

- 1)修建『城牆』不是目的,而是手段,『城牆』的存在是為了保護百姓與『聖殿』。
- 2) 而防禦和維持城邑的, 最重要的不是城門或城牆, 而是百姓。也就是我們每一位基督徒。
- 3) 那現在城牆建好了, **尼希米**』 復興百姓的靈命 , 是跟恢復『**聖殿**』正常敬拜 有關。
- 4) 原來『**聖殿**』的活動,跟『城門』的『開』跟『關』是同步的,是有關係的, 『基督徒德生活作息』
- 1)每天『開城門』時歌唱的就要在『聖殿』裡唱『詩歌』,『讚美』來<mark>迎接這一天</mark>,
- 2) 到了晚上『關城門』的時候,同樣歌唱的也是用唱『詩歌』,和『敬拜』來<mark>送走</mark> 這一天,
- 3)『**聖殿**』服事的利未人,他們的作息是按照『城門』的『開』跟『關』來安排他們每天的作息的。
- 4) 所以,這裡看到基督徒要勝過①『撒旦魔鬼』的攻擊,要幫助我們②『自己靈命的成長』,這一切都跟我們『敬拜的生活』有關,
- 5)因為我們的身體是**『聖靈居住**』的地方,所以我們也應該把我們每天的作息跟 **『敬拜神**』連在一起,
- 6) 我們應該也要用早晨的『**敬拜讚美**』來迎接這一天,在晚上用『**敬拜感恩**』來 結束一天的生活。
- 7) 讀到這裡有很深的感觸

『不是說到天堂以後的生活都是『**敬拜讚美**』嗎?但我們最好想一下我們的一生中有什麼可以來『**讚美神**』的?也就是我們因著信心和順服而來倚靠『**神**』的恩典的經歷中,有哪些可以來『**敬拜讚美**』的呢?

【學習2】

- 1) 【尼希米記 7:61~62】的 642 位,雖然說他們能夠追朔他們的祖宗,但他們不能證明他們的祖先是猶太人,所以沒有全歸回他們的籍貫
- 2) 【新約】的『烏陵和土明決疑的祭司』就是『主耶穌』。
- 3) 【新約】不再靠血緣,是根據我們有沒有親自接受『主耶穌』做我們得『救主』, 得著『主耶穌』所賜的新生命,就能成為『神』家裡的人。
- 3),這告訴我們每一個人都必須親自從『主耶穌』那裏得到生命, 『羊的門』
- 1) 【約翰福音 10:7~8】明明地告訴我們,『主耶穌』是『好牧人』,『主耶穌』的 羊必須是從『主耶穌』這一個門進到羊群裡面去,才是正確的。
- 2) 什麼是『『主耶穌』這一個門』?『『主耶穌』這一個門』就是祂的自己。

【約翰福音 10:7 所以耶穌又對他們說、我實實在在的告訴你們、我就是羊的門 】

【約翰福音 10:8 凡在我以先來的、都是賊、是強盜·羊卻不聽他們。】

- 3) 例如:是從『**主耶穌**』的神蹟奇事想來認識主耶穌的,就不是從『**主耶穌**』這一個門 進入的。
- 4)因為這樣子,只是要**『主耶穌**』的能力跟**『主耶穌**』的恩典,他們會說**『主耶穌**』我需要幫助的時候祢就來幫助我就好了,
- 5)他們所需要的是『**主耶穌**』的幫助,並不是要『**主耶穌**』的自己。
- 6) 以這樣的觀念進入的話就不是經過『『主耶穌』這一個門』。

【學習3】

- 『只要是分別出來歸給祂的祂都喜悅』
 - 1) 在【尼希米記 7:66】, 記載到總會眾有 42360 名, 不僅記載會眾, 還有作僕人、婢女的, 還有歌唱的, 連牲畜都記載, 很有意思的是連牲畜都記載
- 2) 而且都是記載到個位數。
- 3) 這裡我們就曉得,『**神**』真的多麼在乎這些,在乎從世界裡面分別出來,從被擄之地走出來的,願意歸向 『**神**』的,任何的人、事、物, 『**神**』的心都寶貴。

禱告:

主耶穌,謝謝祢藉著這一章【<u>聖經</u>】提醒我們,讓我們不甘心活在被擄的裡面,因 為祢來就是要叫被擄的得釋放,叫受壓制的得自由。

『主』啊!所有從被擄之地歸回的,他們在祢的眼中都是何等的可貴。

『主』啊!我們求**祢**真是用愛來激勵我們,讓我們都願意起來好好地愛**祢**;但願在這樣的一個世代裡,能有更多愛『主』的人,被『主』興起如日頭出現,光輝烈烈,能把黑暗趕逐出去。

『主』! 謝謝祢這樣的看重我們, 願一切的榮耀歸給祢。感謝禱告是奉主耶穌的名, 阿們!

禱告:

親愛的天父

我們看到這份名單,不得不想我們是否在天國的名單上面有份,求**『主幫助**』我們因為接受**『基督耶穌**』的緣故,有得救的確據在我們的心理,讓我們將來都能夠站在**祢**的面前坦然無懼,

求**祢**幫助我們,把**祢**所賞賜給我們的,都能忠心用在**祢**的事工上面,免得我們偷竊了**祢**的預備,

禱告是奉 主耶穌基督的名 阿門。

尼希米記 第七章 分享

※『集體安全』

1) 『尼希米』知道, 仇敵的多次破壞, 並沒有成功, 決不會停止, 為長久之計, 有必要揀選領袖, 組成防衛系統。

【尼希米記 7:2 我就派我的弟兄哈拿尼、和營樓的宰官哈拿尼雅、管理耶路撒冷·因爲哈拿尼雅是忠信的、又敬畏 神過於眾人。】

- 2) 『尼希米』派他的弟兄『哈拿尼』和營樓的宰官『哈拿尼雅』,管理『耶路撒冷』,因為『哈拿尼雅』是忠信的,又敬畏『神』過於眾人。
- 3) 『尼希米』又吩咐他們說:『等到太陽上升,才可開耶路撒冷的城門,人尚看守的時候就要關門上門。也當派『耶路撒冷』的居民,各按班次,看守自己房屋對面之處。』

※『負責人的品德』

4) 『**尼希米**』在宮廷日久,自然曉得如何組織動員;『**尼希米**』派胞弟『**亞拿尼**』管耶路撒冷的行政,派『**亞拿尼雅**』任防衛長官。他們適任的條件是誠實可靠,而且在才能之外,更重要的是敬畏『**神**』。

※『注意全城安全』

5) 一般是天亮即開城門,但為了安全起見,耶路撒冷是等到太陽升起溫暖了才開城。信徒要先早起靈修禱告,開門出去工作,才可以安全,能得勝仇敵。

※『人人當盡責任』

6) 防守全城,不只是少數人的事,更不能輕託雇佣,必須全民皆兵,人人看守自己房屋對面之處,不要等人告訴有警。

※『人人當盡責任』

7)防守全城,不只是少數人的事,更不能輕託雇佣,必須全民皆兵,人人看守自己房屋對面之處,不要等人告訴有警。

※『查明生命根源』

8) 有了城牆,還要動員人力,住在城內,才可以防守。但住耶路撒冷的人,必須 生命來源清楚,不許異類混雜其中。今天教會也是要注意有屬天的生命的人,才可 放心任其負擔聖工。

※『人才是重建聖殿和城牆的重點』

- 1) 『耶路撒冷城牆』的重建完成了,『尼希米』的工作應該算是告一個段落了,然而,他為何要數點被擄歸回的人數呢?其實,重點不在於建築物,重點在於「人」。
- 2) 那些願意放下一切,肯回應『神』呼召的人,是『神』所紀念,忠心的人,這 些人也是『神』要重新建造的人。人才是重建『**聖殿和城牆**』的重點。
- 3) 一樣的當我們在推動教會事工時,我們所看重的是**『事工的完成**』?還是弟兄姊妹的建造呢?

※『看守城門的人』

1)因為『**耶路撒冷**』是個大城,但居住在裡面的人卻很少,他們必須負責看守自己的區域已經很吃緊了,根本無法再承擔起看守城門的重責大任,因此,『**尼希米**』必須招募願意看守城門的人。

- 2) 誰願意作這份吃力不討好,又危險的工作呢? 『尼希米』找到初次回國之人的家譜,並且根據這家譜來徵召人看守城門。
- 3) 雖然,這些人或許已經不住在耶路撒冷了,他們早已遷居在猶太其他區域,要回來協助看守耶路撒冷的城門,可能有困難,不方便,需要付出頗多的代價, 但是,他們卻因著愛『神』、敬畏『神』的緣故回來了,這是非常不簡單,需要很多犧牲的。

尼希米記 第七章 註解

『分段』

1) 【尼希米記第七章】主要分成三段:

【尼希米記7:1~4】:講到城牆修建完後,『尼希米』怎樣把『神』家事奉的立體化建立起來。

【尼希米記7:5~69】:講到數點並記載所有歸回的百姓,甚至連牲畜也都記載。

【尼希米記7:70~73】:講到為著『聖殿』的建造,這些族長們在『神』家的奉獻。

【尼希米記 7:1~4】

尼希米記 7:1①城牆修完、我安了門扇、②守門的、歌唱的、和利未人、都已派定。 尼希米記 7:2 我就派我的弟兄哈拿尼、和③營樓的宰官哈拿尼雅、④管理耶路撒冷·因為 哈拿尼雅是⑤忠信的、又敬畏 神過於眾人。

尼希米記 7:3 我吩咐他們說、⑥等到太陽上升、纔可開耶路撒冷的城門、⑦人尚看守的時候、就要關門、上門、⑧也當派耶路撒冷的居民、各按班次、看守自己房屋對面之處。 尼希米記 7:4 城是廣大、其中的⑨民卻稀少、⑩房屋還沒有建造。

- ①『城牆修完、我安了門扇』: 仇敵再也不能自由進出『耶路撒冷』城了。
- ②『守門的、歌唱的、和利未人、都已派定』:
 - a 修建『城牆』不是目的,而是手段,
 - b『城牆』的存在是為了保護百姓,保護『聖殿』;
 - c) 那現在『城牆』建好了復興百姓的靈命 ,跟恢復『聖殿』正常敬拜的,時候就來臨了。
 - d) 所以『**尼希米**』這一波的人事安排是跟『**聖殿**』敬拜有關的
 - e) 『尼希米』選『利未人』守門, 其理由有兩個:
 - ① 當時,祭司和利未人占耶路撒冷人口的一半左右;
 - □ 『利未人』可能是因為不需要他們全部都在聖殿工作,而且他們也可能比較可靠。。
- ③『營樓的宰官』:翻譯應為『城塞的頭目』即『守聖殿內城塞的人』。
- ④『管理耶路撒冷』:「管理耶路撒冷」指獲晉升擔任全城首長;耶路撒冷原來分成兩半,各有專人管理(【尼希米記3:9】,【尼希米記3:12】。

【尼希米記 3:9 其次是管理耶路撒冷一半、戶珥的兒子利法雅修造。】 【尼希米記 3:12 其次是管理耶路撒冷那一半、哈羅黑的兒子沙龍、和他的女兒們修造。】

⑤『忠信的、又敬畏 神』:為什麼只說到『哈拿尼雅』是忠信的,沒有提到『哈拿尼』

- a)由【尼希米寄7:3】所提到『他們』可以確定是兩個人。
- b) 因此可能當時有人對於『哈拿尼雅』有不同的看法也說不定,所以『尼希米』 特別提到他
- c) 『忠信的,又敬畏 神』是『尼希米』任命『哈拿尼雅』的理由,可見『尼希米』是用人的品格跟靈性來作為選人的標準。其次才是他們的能力跟才幹。
- d)【提摩太前書2章】提到做領袖的條件,包括 ①無可指責,②在教外有好名聲,③固守真到的奧秘等等…『品格跟靈性』
- e) 『尼希米』時代的官長跟貴胄 他們的品格有問題 他們只知道錢,為了錢什麼事都可以做,都可以妥協,所以才會讓社會出了許多的問題,
- f) 『尼希米』一去就以身作則,他要求領袖犧牲自己【尼希米記 5:13】,而 且不許領袖再欺壓百姓,他重組政府 任命信仰,人品都是一流的人做領袖,這 才能帶來猶大人的復興,

【尼希米記 5:13 我也抖着胸前的衣襟說、凡不成就這應許的、願 神照樣抖他離開家產和他 勞碌得來的、直到抖空了。會眾都說、阿們、又讚美耶和華。百姓就照着所應許的去行。】

- ⑥ 『**等到太陽上升、纔可開耶路撒冷的城門**』:陽光已經暖和的時候,可以開始工作的時候,也可以說人完全已經清醒的時候了。
 - a) 黎明之時有可能受敵軍的入侵,所以要摸索出非常的對策。可看出 這些『餘民』 平日生活裡也是生活在危機意識中的。不僅要看守眼目能看見的仇敵,而且也要如 此合力防禦進入到共同體內的屬靈的仇敵——撒但。
- ①『**人尚看守的時候、就要關門、上門**、』: 指守門人輪班看守的時間,要關門上門。
- ⑧『也當派耶路撒冷的居民、各按班次、看守自己房屋對面之處』:指全城居民,要分區段輪班看守自家對面的活動情況,嚴防
 ②內部通敵和
 ①外人滲入。
- ⑨『民卻稀少』: 重建城牆之後,『尼希米』如同『亞歷山大王』和他的繼承者那樣,遇到了人口再支配問題。建立新的共同體是理所當然的,但是在緊迫的生存問題, 防禦和維持城邑上,最重要的不是城門或城牆,而是百姓。【學習1】

⑩『房屋還沒有建造』:

- a) 這就是為甚麼城裡的人並不多的原因,也是「房屋造好的也不多」之因,因為實在沒有能力繼續修建自己的房舍。
- b) 就像前不久他們向『尼希米』說的,連吃飯都有問題,還得典押自己的兒女為 奴,在這樣的情況下,要修建自己的房舍確實是很困難。但,現在城牆修復後, 情況必定改變不少。搬進來城內居住的猶太人民必定會越來越多

<mark>※</mark>『行奉獻之禮』

- 1)雖然修筑城牆已經完工,但『尼希米』並不急著行奉獻之禮。我們要等到【尼希米記 12:27~43】才看到奉獻禮的進行。
- 2) 『尼希米』在這段時間做什麼呢?
 - a) 【尼希米記 7:1~3】部署城門的安全防衛措施;
 - b) 【尼希米記 7:4~69】照歸回的名單, 登記耶路撒冷的居民;

- c) 【尼希米記 7:70~72】奉獻聖殿財物的記錄;
- d) 【尼希米記8 章~10 章】『尼希米』和『以斯拉』配搭,以律法更新眾民的信仰生活,包括宣讀律法書,認罪悔改,重新立約;
- e) 【尼希米記 11 章】安家落戶 為百姓掣簽,每十人中使一人來住在聖城 耶路撒冷,那九人住在別的城邑。
- f) 【尼希米記 12:1~26】祭司和利未家族的記錄; 照著大衛所定的例,派定聖殿供職的班次。

※『最危險的時候』

1) 『**耶路撒冷城**』牆修造成功,是一項了不起的勝利與偉大的成就,但在建造者方面說,這並不是可以鬆懈的時候。事實上,這是一個極其危險的時候。

※『事功有大成就之時,是工作最危險的時候』

- 2) 在基督徒事功有大成就之時,往往就是工作者一生最危險的時候。
- 3) 『**約書**亞』在『**耶利哥**』的大得勝之後,因為低估了敵人的力量,就遭到『艾城』的羞辱失敗。
- 4) 我們的勝利不論是如何的大,它並不會分給我們以後得勝的力量。若不是靠著 『神』的恩典和『**主耶穌**』寶血能力的覆蔽,我們經過勝利之後,仍是和以前一 樣的貧窮、可憐,一樣的缺乏,一無所有。

※『信心和自大』

- 5) 『**信心和自大**』是完全相反的。詳讀【尼希米記第七章】,就知道『**尼希米**』 對這個法則何等留心。
- 6)他很仔細的對『**開城門**』和『**關城門**』均詳為規定,並定下了看守城門者應遵守的條例。他決心盡力防備任何可能來到的攻擊。
- 7) 信心和自大是完全相反的。在屬靈的事上不小心和輕視撒但的力量,這決不是 敬虔或最勇敢的表示,而是極愚昧的事。
- 8)每一個儆醒的基督精兵,總是隨時有準備應付從撒但來的可能反攻;在他的生活中,總是保持著儆醒和常常禱告的原則。

※『「忠信的」,又是「敬畏神」』

- 9) 『尼希米』所揀選並派他看守城門的,乃是一個「忠信的」,又是「敬畏神過於眾人」——意即信實且忠心的人。無疑的,哈拿尼雅是尼希米心中認為十分靠得住的人。我們基督徒事工就需要像這樣的人。
- 10)無疑的,『**哈拿尼雅**』是『尼希米』心中認為十分靠得住的人。我們基督徒事工就需要像這樣的人。
- 11)每一個儆醒的基督精兵,總是隨時有準備應付從撒但來的可能反攻;在他的生活中,總是保持著儆醒和常常禱告的原則。

<mark>※</mark>『『尼希米』人事安排』

- 1)『尼希米』的人事安排分成兩個部分:
- 2) 『尼希米』<mark>第一部分的安排</mark>:委派『哈拿尼』和『哈拿尼雅』管理耶路薩冷,職務是:管理耶路薩冷,責任是:防守耶路撒冷城,把守城門,相當於現今的市長和副市長的職務,
- 3) 『尼希米』 第二部分的安排: 是制度性的佈局, 他派 『耶路撒冷』的居民各按 6 的 16 Date: July-26-2018

班次看守自己房屋對面之處,因為當時城裡房屋稀少,沒有多少建設,相當的荒蕪,

- 4) 這裡有一個屬靈的教訓 我們的身體是聖靈的殿,『神』就住在住在我們的裡面, 我們必須先為自己建立一道屬靈的牆,保護自己,不讓自己再受到撒旦的攻擊,這 樣才有機會讓屬靈的復興,在我們生命裡開始,
- 5)「城是廣大,其中的民卻稀少」意指居民的人數和城的總面積相比,顯得十分稀少;不是說沒有房屋。這句話的意思是與城市的規模相比,房屋蓋得太少,還有許多建造的空間。

※『建立巡邏防衛制度』

- 1)【尼希米7章】主要說明修築完成後的『尼希米』,如何幫助『耶路撒冷城』的 猶太居民維護城內居住的安全。
- 2) 『尼希米』 第一件做的事,就是建立『巡邏防衛』制度。
- 3) 最重要的是,找出兩位他值得信賴的助手負責督導巡防的工作,也就是自己的 兄弟『**哈拿尼**』和城堡的司令官哈『**拿尼雅**』。
- 4) 再者,【這一章中】有一份戶口名單,是記錄結伴返鄉的名單,與【以斯拉第 二章】所記載的名單很接近。
- 5) 【尼希米 1~7章】都是記載『尼希米』的事,從【尼希米記 8~10章】,都是記載有關『以斯拉』的事。
- 6) 『**以斯拉**』他是一位「飽學之士,精通以色列『神』頒給『摩西』的法律」【以斯拉記 7:6】。

【以斯拉記 7:6 這以斯拉從巴比倫上來、他是敏捷的文士、通達耶和華以色列 神所賜摩西的律法書·王允准他一切所求的、是因耶和華他 神的手幫助他。】

※『『尼希米』對於事奉上的安排』

- 1) 『尼希米』設立守門的、歌唱的,還有祭司的服事,『尼希米』也派人管理耶路撒冷,作治理的。這裡提到:
 - 1、守門的:是針對仇敵,能夠守住不讓仇敵來攻擊或傷害神家。
 - 2、歌唱的:講到對 神,他們帶領 神的百姓來敬拜,所有歌唱服事的人都是利未人。
 - 3、治理的:是針對百姓,一旦城牆修造好,『尼希米』把這些服事全部立體化的設立起來,他設立合 『神』心意的人當領袖,他在『神』家設立作治理的。

※『『尼希米』對於神家設立領袖的原則』

- 1) 忠信:例如『哈拿尼雅』,他忠信又敬畏 『神』過於眾人。我們看見『神』家領袖的設立跟地上設立領袖不一樣。
- 2)世界上只要你①有才幹、②有背景、有辦法、③有聰明基本上就可以當領袖。可是在『神』家,你需要是①忠信的,能②非常忠心於你所事奉的 『神』,及所受的託付。
- 3) 敬畏 『神』: 我們要知道我們所事奉的是誰,不敢隨便地放縱肉體,也不敢隨便地治理『神』神家,必須要照著『神』的旨意。
- 4)傑出:記得一位年長的弟兄常勸勉我們說:『在『神』家作領袖,作服事 『神』的人,生命需要超過『神』兒女們很多很多』。這是我印像很深刻的一個提醒。
- 5) 你不是只比『神』兒女們更愛『主』,或是生命好一點而已,你必須好很多,各

方面要作榜樣,你的追求或屬靈的生命,都必須在『神』兒女們的前面,這對每一位服事『主』的人來說,是一項很大的挑戰。

※『『尼希米』對於是看守的條例』

- 1) 『尼希米』頒布一些看守的條例,或是儆醒、守望的條例。
- 2)他要求這些守門的,只有在太陽上升後,才可以開耶路撒冷的城門。對整體而言:在黑夜充滿危險的時候,必須緊緊的把門關著,免得仇敵得到任何的空隙來傷害他們。必須是活在光中,在光明中他們才可以開門。
- 3) 對個人而言:他要求耶路撒冷的居民,按著班次看守自己房屋對面之處。
- 4)在【尼希米記第三章】講到修建城牆時,這句話也重復出現,就是各人對著自己所住的房屋來修造。
- 5) 這裡講到對外儆醒不光是有全體的、整個教會的,也有我們各人、各家的。
- 6) 我們必須有一個很切實且嚴肅的體會,各人、各家過儆醒的生活,整個教會更 是這樣。

【尼希米記 7:5~69】

尼希米記 7:5 我的 神感動我心、招聚貴胄、官長、和百姓、要照家譜計算。我找着①第一次上來之人的家譜、其上寫着·

尼希米記 7:6 巴比倫王尼布甲尼撒從前擴去猶大省的人、現在他們的子孫、從被擴到之地回 耶路撒冷、和猶大各歸本城·

尼希米記 7:7 他們是同着所羅巴伯、耶書亞、尼希米、亞撒利雅、拉米、②拿哈瑪尼、末底 改、必珊、米斯毗列、比革瓦伊、尼宏、巴拿回來的。

尼希米記 7:8 以色列人民的數目、記在下面·巴錄的子孫、二千一百七十二名。

尼希米記 7:9 示法提雅的子孫、三百七十二名。

尼希米記 7:10 亞拉的子孫、六百五十二名。

尼希米記 7:11 巴哈摩押的後裔、就是耶書亞和約押的子孫、二千八百一十八名。

尼希米記 7:12 以攔的子孫、一千二百五十四名。

尼希米記 7:13 薩土的子孫、八百四十五名。

尼希米記 7:14 薩改的子孫、七百六十名。

尼希米記 7:15 賓內的子孫、六百四十八名。

尼希米記 7:16 比拜的子孫、六百二十八名。

尼希米記 7:17 押甲的子孫、二千三百二十二名。

尼希米記 7:18 亞多尼干的子孫、六百六十七名。

尼希米記 7:19 比革瓦伊的子孫、二千零六十七名。

尼希米記 7:20 亞丁的子孫、六百五十五名。

尼希米記 7:21 亞特的後裔、就是希西家的子孫、九十八名。

尼希米記 7:22 哈順的子孫、三百二十八名。

尼希米記 7:23 比賽的子孫、三百二十四名。

尼希米記 7:24 哈拉的子孫、一百一十二名。

尼希米記 7:25 基遍人、九十五名。

尼希米記 7:26 伯利恆人和尼陀法人、共一百八十八名。

尼希米記 7:27 亞拿突人、一百二十八名。

尼希米記 7:28 伯亞斯瑪弗人、四十二名。

尼希米記 7:29 基列耶琳人、基非拉人、比錄人、共七百四十三名。

尼希米記 7:30 拉瑪人和迦巴人、共六百二十一名。

尼希米記 7:31 默瑪人、一百二十二名。

尼希米記 7:32 伯特利人和艾人、共一百二十三名。

尼希米記 7:33 别的尼波人、五十二名。

尼希米記 7:34 别的以攔子孫、一千二百五十四名。

尼希米記 7:35 哈琳的子孫、三百二十名。

尼希米記 7:36 耶利哥人、三百四十五名。

尼希米記 7:37 羅德人、哈第人、阿挪人、共七百二十一名。

尼希米記 7:38 西拿人、三千九百三十名。

尼希米記 7:39 祭司·耶書亞家、耶大雅的子孫、九百七十三名。

尼希米記 7:40 音麥的子孫、一千零五十二名。

尼希米記 7:41 巴施戶珥的子孫、一千二百四十七名。

尼希米記 7:42 哈琳的子孫、一千零一十七名。

尼希米記 7:43 利未人·何達威的後裔、就是耶書亞和甲篾的子孫、七十四名。

尼希米記 7:44 歌唱的·亞薩的子孫、一百四十八名。

尼希米記 7:45 守門的·沙龍的子孫、亞特的子孫、達們的子孫、亞谷的子孫、哈底大的子孫、朔拜的子孫、共一百三十八名。

尼希米記 7:46 尼提寧·[就是殿役]西哈的子孫、哈蘇巴的子孫、答巴俄的子孫、

尼希米記 7:47 基緣的子孫、西亞的子孫、巴頓的子孫、

尼希米記 7:48 利巴拿的子孫、哈迦巴的子孫、薩買的子孫、

尼希米記 7:49 哈難的子孫、吉德的子孫、迦哈的子孫、

尼希米記 7:50 利亞雅的子孫、利汛的子孫、尼哥大的子孫、

尼希米記 7:51 迦散的子孫、鳥撒的子孫、巴西亞的子孫、

尼希米記 7:52 比賽的子孫、米鳥寧的子孫、尼普心的子孫、

尼希米記 7:53 巴卜的子孫、哈古巴的子孫、哈忽的子孫、

尼希米記 7:54 巴洗律的子孫、米希大的子孫、哈沙的子孫、

尼希米記 7:55 巴柯的子孫、西西拉的子孫、答瑪的子孫、

尼希米記 7:56 尼細亞的子孫、哈提法的子孫。

尼希米記 7:57 所羅門僕人的後裔、就是瑣太的子孫、瑣斐列的子孫、比路大的子孫、

尼希米記 7:58 雅拉的子孫、達昆的子孫、吉德的子孫、

尼希米記 7:59 示法提雅的子孫、哈替的子孫、玻黑列哈斯巴音的子孫、亞們的子孫。

尼希米記 7:60 尼提寧、和所羅門僕人的後裔、共三百九十二名。

尼希米記 7:61 從特米拉、特哈薩、基綠、亞頓、音麥、上來的·不能指明他們的宗族、譜 系、是以色列人不是。

尼希米記 7:62 他們是第萊雅的子孫、多比雅的子孫、尼哥大的子孫、共六百四十二名。

尼希米記 7:63 祭司中·哈巴雅的子孫、哈哥斯的子孫、巴西萊的子孫·因為他們的先祖娶了基列人巴西萊的女兒為妻、所以起名叫巴西萊。

尼希米記 7:64 這三家的人在族譜之中、尋查自己的譜系、卻尋不着·因此算為不潔、不准供祭司的職任。

尼希米記 7:65 省長對他們說、不可喫至聖的物、直到有用③烏陵和土明決疑的祭司興起來。

尼希米記 7:66 會眾共有四萬二千三百六十名。

尼希米記 7:67 此外、還有他們的僕婢、七千三百三十七名、又有④歌唱的男女二百四十五名·

尼希米記 7:68 他們有馬七百三十六匹、騾子二百四十五匹・

尼希米記 7:69 駱駝四百三十五隻、驢六千七百二十匹。

①『第一次上來之人的家譜、其上寫着』:【聖經】的觀點的人口普查,跟一般的人口普查的觀點有一些不同的,【聖經】的人口普查是要知道誰是真正『神』的百姓,

- a)例如【創世紀 49 章】列出 12 個支派,在【民數記】計算百姓的家譜,是為了服事會幕敬拜『神』,還有【以斯拉記】和【尼希米記】所列出的家譜,
- b) 當年『**大衛**』私自數點『神』的百姓,沒有求問『神』,不懂得照著這個屬 靈的原則,因此遭到很大的處罰,

【撒母耳記下 24:10 大衛數點百姓以後、就心中自責、禱告耶和華、說、我行這事大有罪了 耶和華阿、求你除掉僕人的罪孽·因我所行的甚是愚昧。】

- c)因為『大衛』當時在數點人數的時候他,的心不是要榮耀『神』,不是要去為『神』征戰,而是要看自己有多大的成就,(自從他做王以來 以色列人增長了多少?)。
- d) 這裡的數點 是說以色列每一個人都是『神』的寶貝,要數點的是被記錄起來的,這麼長的家譜,是告訴我們『神』記得每一個屬於祂的人。

【詩篇 112:6 他永不動搖·義人被記念直到永遠。】

【瑪拉基書 3:16 那時、敬畏耶和華的彼此談論·耶和華側耳而聽、且有紀念冊在他面前、記錄那敬畏耶和華思念他名的人。】

- e) 可能是這一個緣故這裡說『我的 『神』感動『尼希米』心,『尼希米』 做這一個普查的,是要確定誰是屬於『神』的人,讓他們有服事『神』的資格, 因為外邦人不能進聖殿敬拜的,尤其祭司和利未人的資格 更是要搞清楚,因為 只有利未人可以承接『聖殿』的職務,也只有雅倫的後代可以當祭司。
- f) 這一章的普查 是根據【以斯拉記2章】普查的結果,那一次的名單主要是 紀錄回歸的子民,因此『尼希米』只是根據『以斯拉』當時所作的資料做確認, 修補。

②『拿哈瑪尼』:

- a) 【尼希米記 7:7】列出領袖名單:
- b)這些都是猶大的領袖,『神』紀念他們,這也說明『尼希米』常常提到要『神』 紀念他,因為『尼希米』知道『神』紀念屬於祂的人,『尼希米』並不要在名單 裡面缺席,
- c) 這裡比【以斯拉記 2:2】的紀錄裡多了<mark>『拿哈瑪尼』</mark>。另外其他幾個名字在 拼法上也有細微差別:如<mark>亞撒利雅為西萊雅</mark>,拉米為利來雅,米斯毗列為米斯 拔等。

【尼希米記 7:7 他們是同著①所羅巴伯、②耶書亞、③尼希米、<mark>④亞撒利雅</mark>、⑤拉米、<mark>⑥拿哈瑪尼、</mark>⑦末底改、⑧必珊、<mark>⑨米斯毘列、</mark>⑪比革瓦伊、��尼宏、��巴拿回來的。】

【以斯拉記 2:2 他們是同着①所羅巴伯、②耶書亞、③尼希米、<mark>④西萊雅、⑤利來雅、⑦</mark>末底改、⑧必珊、⑨米斯拔、⑩比革瓦伊、⑪利宏、⑫巴拿、回來的。】

- a) 大多數注釋者認為這是抄寫上的錯誤。但也有可能一份名單是在隊伍向猶大 出發以前在巴比倫寫的,另一份名單是後來在巴勒斯坦經過修改的。
- ③『烏陵和土明決疑的祭司興起來』:
 - a) 他們要直等到有用烏陵和土明決疑的祭司興起來。換句話說,只要清楚了,就會恢復他們。但是在不清楚之前,不可讓他們服事。
 - b) 【新約】就是『**耶穌**』。不在靠血緣,是我們有沒有親自接受**『主耶穌**』做 我們得『**救主**』,得著**『主耶穌**』所賜的新生命,就能成為**『神**』家裡的人。【學 習2】

④『歌唱的男女』:這裡說『歌唱的男女』是在婚喪喜慶上面歌唱的人。和『聖殿』 裡唱歌 的利未人不一樣。

※『數點歸回的百姓』

- 1) 這一段跟【以斯拉記第二章】幾乎是一樣的,筆法和記載的順序都一樣,但是有一些數目上的出入,有兩種可能:
 - ①一是抄寫錯誤造成的;
 - ②另一可能是尼希米糾正,或是後來有更準確的資料來糾正在『**以斯拉**』時代所收集的資料。

※『記載誰的子孫有多少人歸回的事』

1)但是這一章的主題是用【士師記 5:31】,『底波拉』在那個荒涼的『士師時代』世代,各人照著自己認為是對的去偏行已路,使整個『神』家荒涼,常常失敗被仇敵攻擊。

【士師記 5:31 耶和華阿、願你的仇敵、都這樣滅亡、願愛你的人如日頭出現、光輝烈烈。這樣國中太平四十年。】

- 2) 『**底波拉**』有一個禱告,「願愛祢的人如日頭出現,光輝烈烈!」說到,人雖然會失敗,被擄,甚至被擄這麼久,但是人永遠可以歸回到愛我們的 『神』面前,仍然可以再回來好好地愛 『神』。
- 3) 這一批從被擄之地歸回,從那麼多的羞辱,仇敵的轄制底下出來的人,在 『神』的眼中是何等的寶貴,真的是看為眼中的瞳人。
- 4) 他們雖然被擄但是不甘心繼續被擄;雖然被擄了這麼長的時間,許多人也習慣於巴比倫那個繁華的世界,舒適的生活,所以回來的人是很少數的。數點起來,不到5萬人,跟以色列人這麼多人相比,歸回的百姓其實是非常少數的。所以這一班人在『神』的眼中特別寶貴。
- 5) 因此 神數點的非常的精細,『神』是數到個位數。換句話說,一個都不漏掉,
- 6)每一個回來的,『神』都數算,都寶貴,這是何等大的安慰。不管在任何地方,不管你恩賜有多少,你信『主』年日多久,或是你在人的眼中多麼無足輕重,可是在 『神』的眼中,只要有人愛 『神』,保羅說: 這個人是 『神』所知道的。
- 7) 弟兄姊妹,我們要羨慕作一個愛 『神』的人。 而且整個律法和先知道理的總綱, 就是要得到一批人是「盡心、盡性、盡力、盡意愛『主』我們的 『神』; 然後愛人如己。」

※【『三種的數法』】

※『第一類的數法』

1) 是按著宗室,按著家族,並不是按支派【尼希米記7:8-38節】。

🔆 『第二類的數法』

- 1) 是照著功用,照著他們在『主』面前的職份【尼希米記 7:39-60 節】。
- 2) 這裡列有 5 種: ①有作祭司的(利未人),②有作歌唱的,③有作守門的,④還有尼提寧,⑤跟『所羅門僕人』的後裔,

※I)『祭司的(利未人)』

1)①作祭司的『利未人』。他們要歸回,比一般的百姓更不容易,除非他真是愛『主』。

- 2)因為①利未人在以色列地是不可以有自己的產業,他們只要還留在『**巴比倫**』 他們就能擁有自己的產業,因為所有被擄的人,都可以在『**巴比倫**』求生存, 可以作生意,可以有自己的產業,可是歸回以後就不可以有產業了。
- 5) 這些人如果不是為了愛 『神』,『神』也是尊重他們的意願的。

※Ⅱ)『歌唱的』

- 1) 這些②歌唱的,③守門的,在以色列亡國之前,他們的祖宗是『歌唱的』或是『守門的』,在他們被擴了70多年,甚至近百年而當他們歸回時,仍然持守他們原來的身份,讓人一看就知道他們是『歌唱的』、『是守門的』,
- 2) 所以『以斯拉』、『尼希米』在數點時,就把他們歸類為『歌唱的』、『守門的』。
- 3) 這些人世世代代,仍然守著他們尊貴的身份,他們在那裡過著清苦的日子, 不肯在外邦隨便唱歌,他們羨慕能夠回到耶路撒冷。

※Ⅲ)『守門的』

- 1) 在『**巴比倫**』,『守門』的也沒有門可守。因為城牆被毀,城門被火焚燒,完全被仇敵自由的踐踏和俘擄,他們沒有門可以守了,他們跟『**歌唱的**』同樣的想的要謀生,想要轉行太容易了。。
- 2) 『巴比倫』是一個非常繁華、令人享受的地方,但他們的整個心,雖然人被 擄到『巴比倫』,可是他們的心在『神』家。

※V)『尼提寧或是所羅門僕人的後裔』

- 1) 『尼提寧』或是『所羅門僕人的後裔』,這些都是外邦人,被擴來的或是用錢買來的,他們在神家事奉了這麼久,突然也被帶到巴比倫去。
- 2)如果他們的心只在乎吃喝,有收入,有一個穩定的生活就好的話,他們不會想回來。
- 3) 但是連這些外邦人,連這些作奴隸的,他們知道回到『**耶路撒冷**』又要再當奴隸,可是他們心甘情願,寧可作僕人,這些愛『主』的人正如【詩篇 84:10】 所說:我們「寧可在我 神殿中看門,不願住在惡人的帳棚裡。」

【詩篇 84:10 在你的院宇住一日、勝似在別處住千日·寧可在我 神殿中看門、不願住在惡人的帳棚裏。】

※『第三類的數法』

- 1) 是根據那些還不明身份的人,包括百姓也包括祭司。
- 2) 當他們查不到譜係,找不到他們的家譜時,『尼希米』一點不妥協,雖然他們千里跋涉回來了,但是『尼希米』仍然是公事公辦,在『神』的家中是不講人情的,你必須先遵照 『尼希米』的旨意。
- 3) 『尼希米』他為著持守『神』家的聖潔,這三個家在祭司中找不到,他就先定他們為不潔,不准他們供祭司的職任,也不准吃至聖的物。
- 4)他們要直等到有用鳥陵和土明決疑的祭司興起來。換句話說,只要清楚了,就會恢復他們。但是在不清楚之前,不可讓他們服事。
- 5) 這是一個非常絕對、認真的態度。照理說他們既然是祭司,是屬 『神』的人, 他們應該清楚知道他們的家譜,他們應該知道他們自己的身份是什麼才對。

※『神寶貝』

1) 在【尼希米記 7:66】, 記載到總會眾有 42360 名, 不僅記載會眾, 還有作僕人、

婢女的,還有歌唱的,連牲畜都記載,很有意思的是連牲畜都記載到個位數。

2) 我們就曉得,『神』真的多麼在乎這些,在乎從世界裡面分別出來,從被擄之地走出來的,願意歸向 『神』的,任何的人、事、物, 『神』的心都寶貴。【學習 3 】

※『數字有異』

- 1) 我們如果自己把前面的人加起來,你就發現沒有到四萬多人。【以斯拉記】加起來甚至不到三萬人,【尼希米記】這裡也只不過是三萬人多一點。
- 2) 那麼這個差距是什麼呢?
- 3) 有三種可能性。
 - a) 第一個可能性:是把他們的妻子、孩子也包括進來,所以有四萬多人。
 - b) **第二種**的可能性:在這裡所記載以猶大家為主,四萬多是包括了以色列其他支派歸回的人。(以色列是被亞述擴去,不是被巴比倫擴去。)
 - c) 所以這裡記載從巴比倫回來的人,一共有三萬人左右,這邊說總共有四萬多人,可能是包括了以色列其他支派,從被亞述擴去的各地回來的人,加起來是四萬多人。
 - d) **第三種**講法的可能性比較小,就是這三個在族譜查不到自己家譜的祭司和 他們的後代,但不太可能有一萬多人。所以,前兩種的講法比較能被接受。

【尼希米記 7:70~73】

尼希米記 7:70 有些族長為工程捐助·省長捐入庫中的金子一千達利克、碗五十個、祭司的禮服五百三十件。

尼希米記 7:71 又有族長捐入工程庫的金子二萬達利克、銀子二千二百彌拿。

尼希米記 7:72 其餘百姓所捐的金子二萬達利克、銀子二千彌拿、祭司的禮服六十七件。 尼希米記 7:73 於是祭司、利未人、守門的、歌唱的、民中的一些人、尼提寧、並以色列 眾人、各住在自己的城裏。

※【奉獻來源】

- 1) 奉獻來源一: 省長
- 2) 奉獻來源二: 族長
- 3) 奉獻來源三: 其餘的百姓

※【沒有記錄第二歸回(BC458)、第三次歸回(BC445)者名單】

- 1)在這裡沒有記錄<mark>第二歸回(BC458)、第三次歸回(BC445</mark>)者名單,這可能是因為他們已經大部分都定居於耶路撒冷,或他們與100多年前歸回的第一次歸回民不同,很容易掌握,所以沒有必要一定要調查。
- 2) 其實, 『尼希米』以前的歸回者,沒有特別的向心點,而是分散居住,而且幾乎 失去了民族特性,所以城牆修築完成後,應該勸勉重新聚集到耶路撒冷。

(G: 所以要不要常聚會? 常聚在一起?)

※『甘心為著聖殿獻財物『神都不輕看』

- 1) 他們為著聖殿獻財物,甘心把金子、銀子、禮服都奉獻上。
- 2) 獻上來的有祭司的禮服六十七件,『神』都一一記載連一件都不少,『神』都算得清清楚楚。

- 3) 這些【聖經】的筆法上,我們要去體會 『神』的心, 『神』不僅在乎每一個歸回的, 『神』也在乎我們為著要歸從 『神』,我們所帶回來的任何東西, 每一筆為著愛祂所獻的奉獻, 『神』都在乎, 『神』也都不輕看。
- 4) 願在這個荒涼、黑暗的世代裡面,願每一個愛『主』的人,都能向【士師記5:
- 31】,『底波拉』的禱告,「願愛祢的人如日頭出現,光輝烈烈!」

【士師記 5:31 耶和華阿、願你的仇敵、都這樣滅亡、願愛你的人如日頭出現、光輝烈烈。這樣國中太平四十年。】

5) 有更多清心愛『主』的人,被『主』興起;有更多的人不甘心活在被擄的裡面, 我們要起來,回到位上,抖下塵土,坐在我們該坐的位置上。

尼希米記 第七章 吳哥備課

※『歸回的人數』

- 1) 這跟【以斯拉記】歸回的人數差不多,只是【尼希米記】記載的更詳細,
- 2) 讓人感動的是他們都肯奉獻,也把原來的丟了,
- 3)他們這次歸回在【以斯拉記】跟【尼希米記】分別個記載一遍,總共記載2次,當時遺漏的這一次都補記近來,可見這一班的移民是很被『神』紀念的,
- ※『恢復敬拜, 獻祭,守節的侍奉中心』
- 4) 這一班的百姓『**修造聖殿**』跟『**修造城牆**』,『**聖殿**』建造後,整個對神的敬拜 事奉的中心,就都被重新建造起來,有敬拜, 獻祭, 守節的侍奉中心
- 5) 『**尼希米**』帶回來的人沒有幾的人,所以來修造城牆的也是應該是原來的那一批百姓,
- 6) 『修造聖殿』以前只有『會堂』,『會堂』沒有敬拜, 獻祭, 守節,
- 7) 『**會堂**』只是宣讀一下【聖經】做一下勉勵而已,『**聖殿**』建造後敬拜, 獻祭, 守節的侍奉中心也就跟著建立起來了。

※『豎立見證』

- 1) 『修造城牆』完成後見證就豎立起來了。『神』非常紀念這一批人
- 2) 教會有好的聚會很重要,但是**『耶穌基督**』的見證沒有豎立起來還是有許多的參雜,就還會有很多的問題。藉著**『耶穌基督**』的見證的豎立,就可以把這些的問題解決了,
- 3) 教會不僅要有聚會也要有見證,大里教會的聚會就是比較注重在 建立起『**耶穌基督**』的見證方面。
- 4) 不是只有能向神奉獻, 敬拜 還要有豎立起見證,

※『仇敵』

- 5) 建造『**聖殿**』時仇敵都是外部的,但到了『**修造城牆**』時 就有外部跟內部的影響了,而且是內外勾結在一起的。
- ※『每一個人的工作都是『接續』的,每一個人的那一份工作都不一樣』
- 6) 『所羅巴伯』、『耶書亞』他們帶頭做了『建造聖殿』的工作,『尼希米』帶頭做了『修造城牆』的工作,所以每一個人作的那一份都不一樣,雖然是同一班百姓但 興起的器皿都不一樣。今天教會也是這樣,需要有接棒『接續』的,

- 7) 教會的工作是有階段性的但必須是連貫的,所以教會沒有接棒的問題但有『接續』的問題,是『接續』神在百姓身上的心意,因為『摩西』能作的『約書亞』不一定能作。
- 8) 第一點: 教會沒有接棒的問題
- 9) 第二點: 這章 寫了很多的『尼提寧、和所羅門僕人』,這些人都是做苦力的為什麼有這麼多的篇幅在記載他們,
- 10) 『尼提寧』當初是『基遍人』;『所羅門僕人』也是外邦人來做苦工的,以色列人都亡國 也都分散在各地,為什麼他們還要歸回到在這裡,做這種工作??

※『必須派人管理』

【尼希米記7章】

- 1) 現在成修建好了就必須派人管理,管理的目的是要有人看守。
- 2) 看守的重點是『需要等到太陽上升、纔可開耶路撒冷的城門』
- 3) 這裡也看到『神』非常紀念這一批人,

※『神就特別紀念』

- 11) 『尼提寧』;『所羅門僕人』可以做他們想做的工作 但他們卻願意到這裡來做低階的工作,神就特別紀念他們,這讓我們知道我們會讓神紀念不是看我們的職務是看我們肯位主擺上盡忠心。
- 12) 現在門安好了,『門等到太陽上升、纔可開耶路撒冷的城門·人尚看守的時候、就要關門、上門、也當派耶路撒冷的居民、各按班次、看守自己房屋對面之處。』 ※『看守自己房屋對面之處』
- 1) 有很多人來修建城牆,都是在自己房屋對面之處。現在修建完了還要不要看守?
- 2) 這說到不是樹立起見證就沒事了, 還要防備,沒有豎立見證就沒有城牆就沒又辦法防備,城牆是我們可以防備的憑藉,

※『保守和看守』

- 3)修造城牆的時候也不用多遠,就把你看的到的那一個部分修造起來,教會你認 定見證應該怎樣你就把它修造見證起來,修造好以後我們還要把他保守和看守,不 要讓人來破壞 例如你認為教會要有愛,就要把愛建立起來並看守,
- 4) 個人看守自己的那一段
- 5) 很多人都來參與修造城牆,修造完後人們就回歸到他們原來的地方去,大家當 沒有居住在耶路撒冷,因為他們的田產都不在那裏,他們的田產都在他們居住的城 附近。(每一個支派都有他們的城跟產業的)

※『抽籤』

- 6) 那,他們不住在耶路撒冷就不能看守了,所以以後就會講到要**抽籤**,成很大沒有人住會不會容易遭受仇敵破壞?
- 7) 抽中要住耶路撒冷的,大家就要為他們祝福,

【尼希米記 7:25】『基遍人、九十五名。是指居住在基遍的人, 因為那時候會幕也在基遍』,

【尼希米記 7:65】省長不知道是指誰。

這一班人的名 子不僅記載在神的生命冊上也是在紀念冊上。

其他不住讚耶路撒冷的人 會在守節的時候才會到耶路灑冷城來。

